

巴南文史

今之巴南，和谐强区看今朝。

山川秀丽，人杰地灵。

广袤巴南，历史悠久，

昔日巴县，百强大县名神州。



是校长赖向农以前的老师，便有些自高自大，上了课很久，才慢慢地走进教室，他讲课时说：“讲说文解字、只有我和向老师。”尽管他自吹自擂，却不受学生的欢迎。董季安老师非常敬佩向老师的学识和品德，特备酒席请向老师到家里作客，当时我在董老师门下学习和工作，便由我作陪。满桌的佳肴，向老师只吃面前的菜，问他为什么不吃其他的菜，他回答说：“正在想问题”。由此可见向老师治学精神的专注是人们常说的废寝忘食的道理，也如爱迪生做实验时，竟把手表当作鸡蛋，煮的情况相同。

向老师平易近人，当他知道我是木洞地区的人时，便讲了他初次出来教小学的遭遇，这种朴实的自白，而无文学大师的架子，显示了向老师的高风亮节，令人肃然起敬。向老师身为大学的文学院院长了，但对人谦恭有礼，见了年长的赖以庄老师，毕恭毕敬地行跪拜礼，大学赞为尊师重道的美德，令人景仰！

全国的大学院系调整，重庆大学文学院合并到成都四川大学文学院。向老师任院长，原来的院长是向楚，大家评论说：小向更比老向强。

抗日战争日期，四川大学疏散到峨眉

人物春秋

今之巴南，和谐强区看今朝

昔日巴县，百强大县名神州，

山川秀丽，人杰地灵。
广袤巴南，历史悠久，



山脚上课。向老师一次回重庆，董季安老师特备菜肴在家里招待，我敬陪末坐。返校时，向老师决定坐汽车，我建议，坐船平稳些，没有汽车颠簸，船上通风凉爽些。向老师回答说：“我出门教书，都是带着几挑要用的书，因到图书馆去借，管理员一时找不到，耽误时间。这次回重庆时，听林山瘦教授病前往慰问，书籍的钥匙掉在他家里，一定要去拿。想是路途受了暑热，回到学校就病了，峨眉山脚，缺医少药，竟一病不起，服药无效，路途遥远，无法抢救，溘然病逝。一代大师竟归道山，苍天无情，痛失英才，徒呼奈何。

向老师的遗体由弟子数人扶柩运回巴县白市驿安葬。

我谨就向老师一些经历写出来，以寄哀思，并提供巴南区文史资料室参考。记载史册，传之后代。

注：“三鲁”名教授是指：重庆大学三位知名学者，即向宗鲁、文伯鲁、何鲁。



今之巴南，和諧強盛看今朝。

山川秀麗，人杰地靈。

廣袤巴南，歷史悠久，

昔日巴縣，百強大县名神州。



王右木与杜钢百

今年是王右木烈士牺牲 83 周年。原四川省副省长张秀熟曾在《四川马克思主义运动先驱者》一文中说：“王右木烈士，是四川马克思主义运动的第一个宣传者和组织者。”（《四川文史资料选辑》第 28 辑，四川人民出版社 1983 年版）

早在 1920 年冬，王右木就在成都组织了马克思主义读书会。1921 年 11 月，他又在成都组织、成立了中国社会主义青年团四川支部。在后来的革命中牺牲的优秀共产党员如钟善辅、廖恩波、童庸生（巴县永兴场人）等同志，以及新中国成立后去世的原中共四川省委监委主任梁华，都是在王右木同志的介绍下，先后入团的团员。原西南师范学院（今西南大学）历史系教授、四川省政协委员、民革中央团结委员会委员、民革四川省委委员杜钢百先生的革命引路人和入团介绍人，也是王右木烈士。上世纪 70 年代，我在师从杜先生时，曾多次聆听过他同王右木烈士的交往。

王、杜相识，源自杜的一次“冒名顶替”。1921 年，杜先生还在读旧制中学（四年制）二年级时，就曾借别人的毕业文凭考

人物春秋

今之巴南，和谐强区看今朝

山川秀丽，人杰地灵。

广袤巴南，历史悠久，



取了成都高等师范学校（简称成都高师）。这件事，引起了杜先生故乡——四川广安县中学一些名落孙山的毕业生的不满。于是，他们就向当时的广安县视学刘卓群反映，要求向成都高师查证杜的考试成绩。王右木先生时任成都高师学监（即训导主任），在查证中看到杜的考试成绩很好，便约杜谈话。王问，你成绩很好，本能考取，何必要借别人文凭？杜答，听说有毕业文凭的考生，只要各科平均 60 分以上就能录取；同等学历的考生，则录取分数要高得多。我怕名落孙山，就借了别人文凭报考。王说，我查了你的考卷，各科成绩都不错，中文、英文、算术三科成绩更好。我校已函复你县教育局，即使用同等学历标准，你也应该被录取。你言谈诚实，直认不讳，基础很好。但你切不要自满，一定要奋发努力，求学向上，尤其要多读一些新书、新报刊。稍后，杜才知道，王曾去日本留学，并获得明治大学经济学士学位。在日本与李大钊、陈独秀有过密切接触，并参加了李大钊在日本组织的“神州学会”。那次谈话后，王右木先生就不断把《新青年》、《新潮》杂志送给杜钢百看。不久，杜又参加了王在成都组织的马克思主义读书会。读书会的地点，在成都皇城内明远楼。后来，共产党人恽代英也曾参加

山川秀丽，人杰地灵。

广袤巴南，历史悠久，

昔日巴县，百强大县名神州。

今之巴南，和谐强区着今朝。



过读书会的活动。

杜先生就读成都高师时，经谭炯先生介绍，曾拜四川国学院院长廖季平先生为师研习经学。一次，王右木先生对杜说，我知道你不喜欢写白话文，文言固不可完全废除，但世界是进化的，要多留心新事物，多写切中时弊的白话文章，才能适应潮流，推进社会。

这时，杜才知道，王已组织部分团员，在成都创办了《人声》周刊。这个周刊一出版，就鲜明地亮出了战斗的旗帜。它不但宣传了马克思主义的基本理论，还特别突出地驳斥了曾在四川青年中流行一时的无政府主义理论。因为《人声》的缘故，马克思主义一度在四川刊物中占有压倒优势，武装了不少进步青年。一次，杜遵嘱到成都新集商场(商业场隔壁)一间小楼上去拿《人声》周刊，看见王先生正一边吃“锅盔”(成都的一种廉价烧饼)，一边写文章。杜问，先生在高师不是有薪水吗，为啥不去吃饭？王答，我是社长、主编兼财务主管，这个刊物的经费用的就是我的薪水，薪水用完，就只有啃锅盔下白开水了。

又一次，杜听说王先生和师母不知为何竟大吵了一架，他便赶到王的家中(成都大有巷的一个小巷)去看究竟。进屋后，王

山川秀丽，人杰地灵。

广袤巴南，历史悠久，

昔日巴县，百强大县名神州。



师母对杜说，你们王老师把自己的薪水用光了，衣服也当出去了，现在还想把家里的锅盆碗盏都拿去卖，我们还怎么活？王送杜出门时，私下对杜说，真人面前不说假话，为了办刊物，我把自己弄得没有饭吃，还把家人也拖累了。因为《人声》揭露了驻防四川江油的一个小军阀的恶行，那个军阀竟把他的二哥（王的老家在江油）抓去迫害致死。杜知道后问王，刊物还要办吗？王说，中国的革命是有希望的，这刊物自然要办下去。不过，困难确实很多。1922年夏天，四川爆发了教育经费独立运动。王右木先生被推举为教师代表并任总指挥，他领导下的多数团员也被推为代表。在一次集会中，反动派收买暴徒打伤学生30多人，右木先生不但受伤，还被成都高师解聘。经费断绝，《人声》在出版5个月后，被迫停刊。杜先生曾说，在中共的《向导》周刊出版前，《人声》在四川起了不可磨灭的革命先锋作用。是年7月，王到上海参加中共第二次党代会。回川后即开展工人运动，建立革命劳工组织。

杜钢百加入社会主义青年团，是王右木先生和童庸生介绍的。一次，杜问王，入团后要做那些事？王对杜说，你晚上有时间，就到茶馆（比较固定的几家）和那些工



巴南文史

今之巴南，和谐强区看今朝。

山川秀丽，人杰地灵。
昔日巴县，百强大县名神州。

广袤巴南，历史悠久。



人一起喝茶，把“平民千字课本”带上，教工人识字。杜说，《百家姓》又好读、又好记，可不可以带去？王说，当然可以。你本来读的就是师范嘛，要学会当“小先生”。王先生也经常和团员一起，在茶馆为工人上夜课。1923年，在成都团组织直接领导下的“成都劳工联合会”和其它一些工人组织，就在一些集会中公开打出了自己的旗帜。

1923年夏天，王右木先生奉党中央命令赴上海工作。1924年春天，又奉党中央命令由上海转往广州工作。是年5月完成任务后，徒步从广东经广西、贵州回四川，沿途进行革命宣传，不幸在贵州境内被军阀杀害，牺牲时年仅38岁。

1983年5月，病重中的杜先生，在“重庆中医研究所”的病房中对我说，我走之后，你若写我，一定不要忘记王右木烈士！

(刘达灿)

注：《巴县志》(1911——1985年)697页载：“民国10年11月，王右木选拔了读书会的部分骨干，建立了‘中国社会主义青年团四川支部’(SY)。童庸生、钟善辅等为四川省第一批团员，由王右木任书记，袁诗尧负责组织工作。不久，袁诗尧毕业离校，组织工作由童庸生接替。”

昔日巴县，百强大县名神州。

山川秀丽，人杰地灵。

广袤巴南，历史悠久，



抗日名将周绍轩

周绍轩，字家书，1888年12月18日生于四川广安县火烧铺一个小商人家庭。清末全家迁居达县木头市。1929年定居大竹城，弟兄三，妹一，绍轩排行老二，幼年丧父，靠母亲袁氏独立支撑全家生计。长兄家诗从业纸商，青年时的绍轩经其兄介绍在达县城内龙家大药铺当学徒。在一次外出收款时，将药款输光，只身外逃。投到仁字堂刨哥张作霖(安岳人)处安身。张为安岳缙绅之家，慷慨仁侠，颇有声望，四方义士多相依附。周于1908年在达县就参加了西门鼎绥公仁字袍哥。投效于张大哥门下，愿供差遣。在此之前，孙中山领导的同盟会在达县绥属联中活动，周为同盟会“驱逐鞑虏，复兴中华”的宣传所感动，表示为反对满清帝制，虽粉身碎骨，在所不辞。1909年周绍轩在达县参加同盟会。在推翻帝制的战斗中，他身先士卒，在达县活捉了县知事广厚(满人)和府官杜崇本(满人)，并将他们押解到重庆蜀军政府处办，为革命首建功劳。

辛亥革命后袁世凯称帝，周绍轩随张作霖支队参加癸丑的第二次革命，受到袁在四川的代理人胡景伊督军的镇压，